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до суспільно корисної праці, цінувати внесок своїх однокласників і свій власний 
внесок у життя класу, яке стає більш цікавим, особистісно спрямованим та цінним 
для всіх учасників спільної діяльності, відповідаючи актуальним вимогам як 
інклюзивної освіти, так і подальшій їхній соціалізації.  
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СИСТЕМА РОБОТИ НАД БАЙКАМИ НА УРОКАХ 

ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ З УЧНЯМИ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ З 
МОВЛЕННЄВИМИ ТРУДНОЩАМИ 

 
 У сучасному освітньому просторі України все більшої актуальності набирає 

питання організації якісного та доступного навчання дітей з особливими освітніми 
потребами (ООП), зокрема з порушеннями мовленнєвого розвитку. У контексті 
реформування загальної середньої освіти, що передбачає впровадження 
інклюзивного та компетентнісного підходів, надзвичайно важливим є 
забезпечення ефективної мовно-літературної підготовки учнів початкової школи, 
які мають мовленнєві труднощі. Складність цієї проблеми зумовлена необхідністю 
врахування когнітивних, емоційно-вольових та психофізіологічних особливостей 
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дітей з ООП, що потребує розробки та впровадження спеціальної методичної 
системи корекційної роботи, орієнтованої на індивідуалізацію та диференціацію 
освітнього процесу [1, с. 137].  

 Одним із перспективних напрямів реалізації цієї мети є робота з художніми 
творами, зокрема байками, які мають значний потенціал для розвитку мовлення 
дітей молодшого шкільного віку, поєднуючи доступну форму викладу, образність 
і емоційність, сприяють моральному вихованню та формуванню практичних 
навичок етичної поведінки [2, 3]. Робота з байками збагачує активний словник, 
формує граматичні структури, розвиток інтонаційної виразності, діалогічного 
мовлення та образного мислення, при цьому потребує адаптації методичних 
прийомів та створення додаткових умов для успішного засвоєння навчального 
матеріалу учнями з мовленнєвими труднощами.  

 До актуальних засобів оптимізації процесу опрацювання байок у роботі з 
учнями, які мають мовленнєві труднощі, належать різноманітні прийоми та 
методичні підходи, спрямовані на підвищення ефективності сприймання, 
розуміння й відтворення художнього тексту. Зокрема, результативними є такі 
засоби, як мовленнєва підтримка, візуалізація навчального матеріалу, читання за 
партитурою та за ролями, інсценізація байок і мнемотехнічні прийоми. 

Ефективна організація роботи в інклюзивному класі передбачає дотримання 
принципів системності, поетапності та диференційованого підходу, що забезпечує 
врахування індивідуальних мовленнєвих, когнітивних і психоемоційних 
особливостей кожного учня. Відповідно до зазначених принципів процес 
опрацювання байки доцільно реалізовувати у три послідовні етапи: підготовчий 
(словникова активація, пояснення понять, розвиток фонематичного слуху); 
основний (читання, аналіз, переказ, інсценізація) та підсумковий (визначення 
моралі, оцінювання поведінки героїв, створення власної байки чи її фрагмента) 
[4]. 

 З метою перевірки ефективності запропонованої системи роботи над 
байками з учнями початкової школи з мовленнєвими труднощами нами проведено 
дослідження на базі Броварського ліцею № 4 імені С. І. Олійника. До вибірки 
залучено 10 учнів молодшого шкільного віку (10–11 років), яких розподілено на 
контрольну та експериментальну групи. На формувальному етапі з дітьми 
експериментальної групи упродовж двох тижнів реалізовувалися заняття, що 
включали роботу над байками із застосуванням мовленнєвої підтримки, 
візуалізації, читання за ролями та мнемотехнічних прийомів. Результати 
дослідження засвідчили покращення показників у більшості (80 %) дітей 
експериментальної групи, зокрема підвищення рівня мовленнєвих умінь, 
зростання активності учнів у роботі з текстом, формування навичок емоційно-
оцінного аналізу та морального осмислення змісту творів. Учні стали впевненіше 
висловлюватися, чіткіше формулювати думки, краще розуміти алегоричний зміст 
байок. 
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 Запропонована система роботи над байками виявилася ефективною не лише 
для корекції мовленнєвих порушень, а й як інструмент комплексного розвитку 
особистості, сприяючи формуванню зв’язного мовлення, розвитку критичного та 
аналітичного мислення, моральної самосвідомості та емпатії, а також стимулюючи 
пізнавальну активність і соціальні навички, що забезпечує більш успішну 
інтеграцію дітей у освітнє середовище. 
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СТАН СФОРМОВАНОСТІ КОМУНІКАТИВНИХ НАВИЧОК У ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ З АУТИЗМОМ 
 
Комунікативні навички є одним із найважливіших аспектів розвитку дітей 

молодшого шкільного віку. Завдяки спілкуванню дитина отримує можливість 
обмінюватися інформацією, взаємодіяти з іншими людьми, розвивати мислення та 
пізнавальні здібності. Комунікативні навички сприяють успішній соціалізації 
дітей. Проте, для дітей з аутизмом ці навички можуть бути серйозним викликом. У 
дітей молодшого шкільного віку з аутизмом як вербальні так і невербальні 
комунікативні навички часто є недостатньо сформованими або порушеними, а це 
створює бар'єри у взаємодії з навколишніми. 

Розвиток комунікативних здібностей у дітей з аутизмом досліджувався 
багатьма науковцями. Українські науковці, зокрема Н. Базима [1], Т. Грітченко [2], 
Н. Кравець [3], О. Конопацька [4], Т. Скрипник [5], М. Шеремет [6] у своїх 
дослідженнях приділяли увагу особливостям соціальної взаємодії дітей з 
аутизмом, а також методам розвитку їхніх мовленнєвих та комунікативних 


